

第七届中法文化论坛在长沙开幕，丁仲礼拉法兰沈晓明等出席

# 中法两国应携手践行“和谐共进”理念



扫码看视频

三湘都市报11月3日讯 3日，由欧美同学会、法国展望与创新基金会共同主办的第七届中法文化论坛在长沙开幕。全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼，法国前总理、法国展望与创新基金会主席让-皮埃尔·拉法兰，省委书记沈晓明等出席开幕式。

丁仲礼在致辞中表示，立足时代坐标，通过中法两大文明的深层对话，共同回应“如何守护文明多样性”“怎样持续推动人类文明进步”的积极努力，这既是时

代赋予中法两国的历史责任，更是面向人类未来的文明担当。多元共生是文明存续的根基和创新创造的源泉，文明的生命力在于“和而不同”，人类的进步离不开“各美其美”。面对单边主义与文明冲突论的回潮，中法两国应携手践行“和谐共进”理念，以文化交流展现文明因交流而多彩、因互鉴而丰富的深刻内涵，以“润物细无声”的力量架起中法人民心灵相通的桥梁，为两国关系行稳致远注入持久、深沉的动力。期待双方在文化科技融合、文化贸易便利化等领域凝聚更多共识，携手将合作潜力转化为共促文化蓬勃发展、共享文明进步红利的丰硕成果。

省委常委、长沙市委书记吴桂英，国家大剧院党组书记、院长王宁，法国驻华大使馆文化、教育与科学事务公使衔参赞艾文鸿，法国驻武汉总领事乐朗儒等出席。

本届论坛以“多元共生与和谐共进——开辟中法文化交流新格局”为主题，设置了开幕式、主旨演讲、平行论坛、市长圆桌对话、闭幕式等环节，涵盖文化旅游与城市发展、人工智能与文化创新、艺术教育与人才交流、文博产业与文物保护等领域，旨在进一步促进中法两国文化在多元共生中相互借鉴、和谐共进，推动中法文化交流迈向新高度。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 施泉江



11月3日，  
第七届中法文化论坛在长沙  
开幕。图为湖湘非遗项目展示  
现场。  
湖南日报全媒体  
记者 徐行 摄

## 大陆居民赴台探亲签注可全国通办

换发补发出境证件“全程网办”试点城市增至50个

“刷脸”秒过闸、换证“指尖办”、探亲“全国通”……国家移民管理局11月3日发布公告，决定实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措。

从跨境出行到口岸通关，从人才流动到要素互通，新举措条条干货为“流动中国”注入新动能。

### “快”与“便”：新举措的民生温度

“全程不到20秒，尽显便捷高效！”10月31日，横琴口岸，智能快捷通道压力测试现场，通关效率让参试者连连赞叹。

11月5日起，上海虹桥、厦门高崎等12个口岸将应用“刷脸”智能通关，符合条件的内地、港澳、台湾居民经同意采集信息用于出入境边防检查核验后，均可使用智能通道快速通行。

便利不止于此。内地居民换发补发出境证件“全程网办”试点城市新增30个，总数达50个。指尖轻点，证件到家，群众“少跑腿”成为新常态。太原是新一批试点城市之一，市民车殊含十分期待即将上线的办证新体验：“以前换发证件要专门请假跑服务大厅，现在在家就能办妥。这不仅是技术赋能的结果，更是政府部门服务理念的提升。”

扩大往来港澳人才签注政策试点实施范围，在长三角、京津冀地区全域，以及全国所有自由贸易试验区工作的符合条件人才，今后可办理1至5年多次港澳人才签注，每次停留不超过30天。这意味着，这些人才跨境往来将告别“频繁续签”的烦恼。

### “通”与“融”：开放中的发展动能

在河套深港科技创新合作区深圳园区，这里的科研人员可申办3年多次有效港澳人才签注，新兴、初创企业首年度免纳税额办理往来港澳商务备案，皇岗、福田口岸还设置合作区专用通道。

“这些举措直指创新要素跨境流动的堵点，让人

才、物资、技术更自由穿梭，助力合作区成为粤港澳大湾区的‘创新试验田’。”深圳量子精密测量研究所所长刘骏秋说。

24小时直接过境免办查验手续口岸再扩容。天津滨海、昆明长水、南京禄口等10个机场新增为24小时直接过境免办出入境边防检查手续口岸。

南京空港口岸专门研发配备了直接过境旅客信息采集系统，“确保以最优的服务、最好的条件落地落实便利政策。”江苏边检总站边防检查处处长陈祥云说。

240小时过境免签口岸再增加。新增广东省5个毗邻港澳口岸为240小时过境免签政策入境口岸，适用240小时过境免签的入境口岸总数由60个增加至65个，吸引更多国际客商“游中国”。

### “亲”与“情”：往来间的融合画卷

大陆居民赴台探亲实现“全国通办”，打破户籍限制；持港澳探亲签注的内地居民，还可在港澳就地续办，省去折返奔波……“说走就走”的探亲之旅更加顺畅。

对台胞而言，可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证口岸增至100个的消息令人振奋。在北京静理律师事务所工作的台胞律师沈杰感慨，“落地办证口岸的增加，十分便利首次到访大陆或渴望来大陆旅游的台胞。”

小小的“外国人入境卡”，也迎来数字化变革，“China Travel”更便捷了。11月20日起，通过“移民局12367”App和微信(支付宝)小程序、手机端扫入境卡填报码等渠道，外国友人可提前完成信息填报，感受数字中国的开放效率。

创新举措“组合拳”，不仅是通关便利的升级，更是中国坚定敞开大门、深度融入世界的生动实践。国家移民管理局相关负责人表示，10项措施是国家移民管理局支持扩大开放服务经济社会发展的创新举措。下一步，将继续深化移民管理服务改革创新，为加快构建新发展格局贡献更大力量。

■据新华社

## 司法部发布《行政执法人员行为准则》 严禁不作为、慢作为

记者11月3日从司法部获悉，为督促行政执法人员牢固树立执法为民理念，提升企业和群众的获得感、幸福感、安全感，推动规范涉企行政执法专项行动进一步走深走实，司法部发布《行政执法人员行为准则》。

行为准则共10条，聚焦目前企业和群众反映强烈的行政执法突出问题，尤其是规范涉企行政执法专项行动明确的四类重点问题，从正面引导和负面禁令两个方面逐条作了规定：一是严格遵循职权法定，二是严格做到积极履行法定职责，三是严格按照法律规定和客观事实执法，四是严格做到公正执法，五是严格遵守法定程序，六是严格推进文明执法，七是严格做到执法与服务相结合，八是严格遵守纪律规定，九是严格遵守行政执法案卷归档保存规定，十是严格遵守保密规定。

司法部有关负责人介绍，行为准则将以往散见于法律法规、有关制度文件的规定进行归纳、整理和提炼，凝聚成通俗易懂的内容。一方面突出正面引导，督促行政执法人员树立正确的执法理念，提升规范执法意识。另一方面强调负面禁令，对一些既往规定中的禁止性内容进行了系统重申，明确行政执法人员行为红线，便于行政执法人员全面掌握和严格遵守。

在规范行政执法主体、人员、行为和程序等方面，行为准则要求严格遵循职权法定。严禁无权执法、越权执法、无证执法、借证执法。严禁第三方服务机构、辅助人员、网格员、临时工等执法。要求严格做到积极履行法定职责。该严则严，当宽则宽，确保执法到位。严禁不作为、慢作为。严禁该查不查、有案不立、压案不办、超期办案、拖延执行。要求严格按照法律规定和客观事实执法。严禁乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封。严禁违规异地执法和趋利性执法。要求严格遵守法定程序。全面落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，依法保障当事人和利害关系人的合法权益。

司法部有关负责人表示，行为准则要求严格做到公正执法。坚持平等对待当事人。行使行政裁量权应当符合法律目的，排除不相关因素的干扰，所采取的措施和手段应当必要、适当，应当尽可能避免采用损害当事人权益的方式。要求严格做到执法与服务相结合。坚持精准执法，加强跟进帮扶指导，综合运用各种管理手段，更多采用说服教育、劝导示范、指导约谈、信息披露等方式。要求严格遵守纪律规定。严禁以权谋私、故意刁难、吃拿卡要、弄虚作假、滥用职权、玩忽职守、徇私枉法、打击报复。

■据新华社